
MULTIKULTURNÍ VÝCHOVA  

BEDÝNKY PŘÍBĚHŮ VIETNAM

METODICKÉ A PRACOVNÍ LISTY
děti 5–7 let 



Jak pracovat s metodickými materiály k multikulturní výchově?

Dostávají se Vám do ruky materiály zaměřené na Vietnam, které obsahují metodické listy pro peda- 
gogy a pracovní listy určené žákům. 

Materiály jsou zpracované jako inspirace pro práci s dětmi v rámci průřezového tématu multikul-
turní výchova. Mají sloužit jako odrazový můstek, jelikož při přímém kontaktu s dětmi předáváme 
své zkušenosti, názory a každý z nás má vlastní postoj a přístup k výuce. Proto při práci s metodikou 
můžeme volit a upravovat aktivity a témata, která nás zajímají a jsou vhodná pro konkrétní skupinu 
dětí, se kterou právě pracujeme. Časová dotace u aktivit je také orientační, a je třeba ji vždy zvážit 
a přizpůsobit  konkrétní skupině dětí.  

Metodické materiály obsahují několik částí. Kultura a jazyk konkrétních zemí jsou dětem přiblíženy 
pomocí pohádek, které pomáhají poznat osobitost země a představují tak důležitý pramen k po-
chopení identity lidí, kteří z ní pocházejí. Dále jsou v metodice informace o dané zemi v blocích: 
Geografie a základní údaje, Fauna, flora a podnebí, Jazyk a obyvatelstvo, Tradice a řemesla. 

V každém bloku najdeme nejen pracovní listy, pohybové a výtvarné činnosti, ale i hudební a divadel-
ní aktivity, experimenty, výzkumy, jazykové hry, audionahrávky a video ukázky, odkazy na tipy a za-
jímavosti. Tyto aktivity jsou představeny s využitím různých výukových metod a strategií, například: 
hra, zážitková metoda, prezentace, výklad, diskuse, čtení, skupinová, párová a samostatná práce, 
pozorování, projektové vyučování, brainstorming, poslech a imitace atd.

Je to určitý návod, jak s konkrétní zemí pracovat, ale není nutné se snažit zařadit do výuky všechny 
aktivity a striktně dodržovat všechny postupy a instrukce. Metodika funguje jako celek, ale také ji 
můžeme rozdělit na jednotlivé části a pracovat s nimi zvlášť v průběhu roku.
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K metodickým a pracovním listům byl nově vytvořen interaktivní materiál pro děti.

Na portálech LearningApps.org a Wordwall.net je možné využít následující online aktivity. V ap-
likaci Wordwall můžete u dané aktivity také přepínat téma dole a šablony s odlišnými interaktivními 
prvky vpravo.

Pro vypracování těchto úkolů je potřeba asistence učitele.

POHÁDKA: Dějová posloupnost, Rozlišování geometrických tvarů 

FAUNA, FLORA A PODNEBÍ: Kam patří zvíře?

TRADICE A ŘEMESLA: Vietnamský lunární Nový rok – Vietnamský zvěrokruh

https://learningapps.org/watch?v=pgs0cwk7t23
https://learningapps.org/watch?v=pymvujzaa23
https://view.genial.ly/645b9b6c04af1d0019fbc449/interactive-content-kam-patri-zvire
https://wordwall.net/cs/resource/50513870/vietnamsk%c3%bd-zv%c4%9brokruh
https://learningapps.org/watch?v=pgs0cwk7t23
https://view.genial.ly/645b9b6c04af1d0019fbc449/interactive-content-kam-patri-zvire
https://wordwall.net/cs/resource/50513870/vietnamsk%c3%bd-zv%c4%9brokruh
https://learningapps.org/watch?v=pymvujzaa23


3

METODICKÉ LISTY – POHÁDKA (PL 1–2)

Výukové metody a strategie: výklad, řízená diskuse, kladení otázek, rozhovor, čtení, skupinová 
     práce, hra, zážitková metoda, vyprávění příběhu formou
     kamishibai

Obecné vzdělávací cíle:  poznávání cizí kultury pomocí pohádky, uvědomění si rozdílu 
     mezi českým a vietnamským jazykem, kultivace postřehu
     a vizuální paměti, rozvoj hrubé motoriky, kooperace ve skupině,
     rozlišování geometrických tvarů, rozvoj poznávacích a zrakových
     dovedností, procvičování grafomotorických cviků, podpora
     představivosti a jazykové vybavenosti

Dílčí cíle dle RVP:   ___________________________________________________
     ___________________________________________________
     ___________________________________________________

VYPRÁVĚNÍ POHÁDKY

Časová dotace:   30 min

Pomůcky:    mapa, polštářky, text a obrázky (Příloha 1) pohádky

Postup:

1) Na zemi si rozložíme mapu a povídáme si s dětmi o cizích zemích. Dětí se ptáme na otázky typu: 
V jaké zemi žijeme? Byli jste někdy v cizí zemi? Co je to cizí země? Kdo jsou to cizinci? Máte nějaké 
kamarády cizince?

2) Připravíme děti na to, že si poslechnou vietnamskou pohádku, a to jak česky, tak také vietnamsky. 
Vysvětlíme si společně, co je to cizí jazyk. Připravíme děti také na to, že uslyší dva velmi odlišné 
jazyky. Ukážeme si, jak zní například slovo král v obou jazycích (král vietnamsky – vua). Pokud 
máme ve školce nějaké vietnamské rodiče, zkusíme je přizvat na pomoc se čtením vietnamských 
pasáží z pohádky.  

3) Pohodlně se s dětmi posadíme do kruhu s polštářky a přečteme celou pohádku Slavnostní koláče 
v českém jazyce ZDE. Během čtení ukazujeme dětem obrázky (Příloha 1).
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https://inbaze.cz/publikace-a-metodicke-materialy/#bedynky
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TIP Pokud máme ve školce nějaké vietnamsky mluvící rodiče, zkusíme je pozvat na pomoc se 
čtením. Pokud nemáme možnost, aby někdo četl pohádku ve vietnamštině, můžeme si ji pustit jako 
audionahrávku (v sekci Bedýnky příběhů, Vietnam).

4) Bezprostředně po vyslechnutí příběhu můžeme dětem sdělit stručnou reprodukci děje. Následně 
si povídáme s dětmi o pohádce. Jak se vám líbila dnešní pohádka? Už jste někdy slyšeli vietnamštinu? 
Jaký pokrm uvařil princ pro krále? 

PŘEVYPRÁVĚNÍ PŘÍBĚHU POMOCÍ OBRÁZKŮ

Časová dotace:   20 min

Pomůcky:    vytištěné obrázky (Příloha 1 a Příloha 2) 

Postup:

1) Rozdělíme děti do skupin, každá skupina bude mít za úkol poskládat obrázky a chronologicky 
sestavit děj pohádky. Počet obrázků (třeba obrázky 3, 5, 9, 10, 11)  zvolíme dle věku a schopností 
dětí z Přílohy 1. Obrázky rozdáme každé skupině. Můžeme ZDE využít interaktivní online aktivitu 
dějové posloupnosti. 

2) Pobídneme děti, aby při skládání obrázky komentovaly a příběh takto zároveň převyprávěly. 
Pokud je to nutné, dětem při skládání obrázků pomáháme. Společně si výsledek zkontrolujeme. 

3) Povídáme si s dětmi o tom, o jakých dvou koláčích se hovoří v pohádce. Necháme kolovat obráz-
ky koláčů (Příloha 2). Zeptáme se dětí Jaký mají tvar? Pokud názvy geometrických tvarů nezna-
jí, seznámíme děti s kruhem a čtvercem. Děti hledají geometrické tvary na obrázcích z pohádky 
(Příloha 1).

4) Sdělíme dětem, že se koláčky z pohádky jí ve Vietnamu na oslavu Nového roku. Můžeme to uvést 
do souvislosti s oslavou Vánoc. Ptáme se dětí Co jíme tradičně na Vánoce? Z pohádky jsme se doz-
věděli, co jí Vietnamci na lunární Nový rok. Pamatujete si, jak se jmenovaly koláče z pohádky? (Banh 
Day má kulatý tvar, Banh Chung je čtvercový). Pokud máme ve třídě děti z Vietnamu, zapojíme je 
do povídání. Jak doma slavíte Nový rok? Co jíte obvykle doma na slavnostní večeři?

TIP Dále můžeme pokračovat s metodickými listy Tradice a řemesla v návaznosti na lunární Nový 
rok.
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https://inbaze.cz/publikace-a-metodicke-materialy/#bedynky
https://learningapps.org/watch?v=pgs0cwk7t23
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PRACOVNÍ LISTY

Časová dotace:   30 min

Pomůcky:    pracovní listy (PL1–2), psací a kreslicí potřeby 

Postup:

V rámci předškolní přípravy vypracují děti pracovní listy PL1 a PL2. PL1 je zaměřen na grafo-
motoriku a vnímání, rozvíjí koordinaci ruky a oka. Děti dostanou za úkol najít správnou cestu 
k novoročním koláčům skrz labyrint. PL2 se zaměřuje na rozlišování geometrických tvarů, rozvoj 
poznávacích a zrakových dovedností a procvičování grafomotorických cviků. Před vypracováním 
pracovního listu se ptáme dětí: Pamatujete, jak vypadá čtverec a kruh? Jaké předměty jsou kulaté, 
jaké čtvercové? Pobídneme děti, aby ve třídě hledaly kulaté a čtvercové předměty. Poté rozdáme PL2 
na vypracování. Úkoly v PL2 budou plnit děti postupně, před každým úkolem sdělíme pokyny. 
V první úloze děti obtáhnou kruh a čtverec, v druhé úloze se pokusí je samy nakreslit a v poslední 
úloze rozeznávají tvar kruhu a čtverce mezi tradičními vietnamskými předměty. ZDE je online úkol 
na poznávání čtverce a kruhu. 

TIP Další pracovní listy na procvičování geometrických tvarů najdeme TADY.

DIVADLO: PŘEHLÍDKA JÍDEL

Časová dotace:   15 min

Pomůcky:    papíry, pastelky, voskovky  

Postup:

1) Příprava na hraní 
Sdělíme dětem, že budou hrát královy syny, kteří mu přinesou vzácné pokrmy na oslavu nového  
roku. Před samotným hraním provedeme divadelní rozcvičku: fyzickou a vokální. 

2) Fyzická rozcvička
Připravíme si velkou hrací plochu, aby se děti mohly volně hýbat. Divadelní aktivitu začneme 
fyzickou rozcvičkou. Řekneme dětem, že taková rozcvička slouží hercům k  uvolnění těla před 
hraním. Protáhneme si tělo, abychom se lépe připravili na hru. Všichni se postavíme do kruhu, 
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https://learningapps.org/watch?v=pymvujzaa23
https://www.pipasik.cz/portfolio/geometricke-tvary/
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začneme třást levou rukou a počítáme do šesti. Až budeme mít dopočítáno, přesuneme se na pravou 
ruku a počítáme znovu do šesti, to samé s levou a pravou nohou. Dále opakujeme celou sekvenci 
rozcvičky, ale počítáme pouze do pěti, poté do čtyř atd. Až se dostaneme k jedničce, dokončíme 
rozcvičku vyskočením do vzduchu a výkřikem „Slavnostní koláče!“.

3) Vokální rozcvička
Dále následuje vokální rozcvička, která připraví děti na hraní. Narovnáme si záda, třikrát se na-
dechneme. Poté si děti vyzkouší krátkou pantomimu – žvýkání žvýkačky. Povzbudíme děti, aby mi- 
miku opravdu přeháněly a pohrály si s výrazy. Následovně řekneme dětem, že budou opakovat slova 
pomalu, nahlas a zřetelně. Děti opakují po učitelce „Otče, na slavnost nového roku jsem přinesl...“. 

4) Malování pokrmu
Děti dostanou za úkol vymyslet a namalovat pokrm, který budou představovat králi. Pokrm si mo-
hou namalovat na papír pastelkami nebo voskovkami. 

5) Divadlo
Dále si připravíme prostor na přehlídku namalovaných pokrmů. Děti stojí před námi, dramaticky 
k nim promluvíme a dáváme povel jako král: „Rozejděte se, synové moji, po širém světě a přineste 
mi ten nejlepší pokrm.“ Děti chodí po třídě, potom si každý vezme svůj obrázek. Poté se děti postaví 
do řady a jednotlivě kráčí ke králi (učitelce) a představí svůj připravený pokrm namalovaný na pa-
píře. Až dojde dítě k nám, řekne, jaké vzácné jídlo donesl králi. Např. „Milý otče, dnes jsem ti na 
slavnost donesl řízek s kaší.“ Král ocení a pochválí všechna nakreslená jídla. 

6) Reflexe 
Po sehrání přehlídky jídla se ptáme dětí, co se jim během hraní nejvíce líbilo. Dále se ptáme dětí: 
Který princ v pohádce se stal novým králem díky svému pokrmu? Co to bylo za pokrm?
 
TIP Na konci aktivity můžeme ve třídě pustit populární vietnamskou písničku o  vietnamské 
pohádce, která se velmi podobá západní Popelce. Pokud máme ve škole projektor, můžeme pustit 
celé video a zkusit tancovat podle videa. Odkaz na video najdeme ZDE. 
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https://www.youtube.com/watch?v=BwN3NiZt-PU&ab_channel=Studio68
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VÝROBA BANÁNOVÉHO LISTU 

Časová dotace:   15 min

Pomůcky:    vytištěné obrázky (Příloha 1, Příloha 3, Příloha 4), krepový
     papír, nůžky, fixy, modelína, tužky, jutové provázky

Postup:

1) Povídáme si s dětmi o tom, že se ve Vietnamu balí pokrmy do banánových listů. Vysvětlíme, 
že banánový list chrání jídlo před spálením, když se jídlo vaří na ohni. Ptáme se dětí v návaznosti 
na pohádku: Použil princ k vaření koláčů banánový list? Pokud ano, ukažte na banánový list a jídlo 
zabalené v něm. Děti poté hledají na předchozích obrázcích (Příloha 1) banánovník a jídla vyrobe-
na z banánových listů. 

2) Ukážeme si na obrázku, jak banánovník a jeho listy vypadají (Příloha 3). Zeptáme se dětí Proč 
nejsou banány na banánovníku žluté, ale zelené? 

3) Připravíme šablony (Příloha 4) banánového listu, rozdáme dětem fixy,  zelený krepový papír 
a nůžky, děti šablonu obtáhnou fixou na krepový papír, poté si obtáhlou šablonu listu vystřihnou.

4) Dále si připravíme modelovací hmotu, ze které děti  vyrobí koláčky nebo jiná jídla. Následně  si 
zkusí vymodelované jídlo zabalit do svého vystřiženého banánového listu.

5) Vyrobený produkt z  modelíny zabalený v  krepovém papíře dokončíme tím, že ho svážeme 
provázkem. 

TIP Po aktivitě můžeme navázat diskuzí na téma redukování plastů. Povídáme si s dětmi a ptáme 
se na otázky: Víte, co je plast? Co všechno je vyrobeno z plastu? Jaké jídlo, které jste měli, bylo zabalené 
do plastového obalu? Do jakého kontejneru vyhazujeme plast? Povídáme si s dětmi o tom, že nad-
měrné používání plastů (např. plastové láhve, sáčky) způsobuje znečišťování životního prostředí. 
Plastové znečištění může postihnout půdu, vodní toky, oceány a volně žijící živočichy. Například 
mořští živočichové se mohou zaplést do plastů v oceánu. Dále vysvětlíme dětem, že vietnamské su-
permarkety se snaží nahradit plastové balení banánovými listy, zejména při balení zeleniny a ovoce. 
Povídáme si s dětmi o tom, jak můžeme v domácnosti redukovat spotřebu plastů. Ptáme se Jak 
můžeme používat méně plastových obalů? Co jiného můžeme použít v obchodě na ovoce a zeleninu 
místo plastového sáčku? Inspiraci na nakupování bez odpadu najdeme TADY nebo ZDE.

https://zalepsizivot.cz/22-zacnete-nakupovat-bez-odpadu/
https://www.ireceptar.cz/domov-a-bydleni/chcete-mene-plastoveho-odpadu-zkuste-vlastni-sacky-i-obaly-20191017.html


PO
H

Á
D

K
A

PL 1

Pomoz princi najít cestu ke koláčkům. Jen jedna cesta 
tě tam zavede. 
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PL 2

1. Obtáhni kruh a čtverec 

2. Nakresli kruh a čtverec 



3. Vybarvi čtverce zeleně a kruhy červeně 

PL 2
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METODICKÉ LISTY – GEOGRAFIE A ZÁKLADNÍ ÚDAJE (PL 3)

Výukové metody a strategie: výklad, diskuze, pozorování, myšlenkové plánování, zážitková 
     metoda, projektové vyučování

Obecné vzdělávací cíle:  získání základní představy o vzdálenostech, základní orientace ve 
     světové mapě, základní údaje o Vietnamu, rozvoj samostatného 
     a kritického myšlení, seznámení se s pojmy země, hlavní město, 
     planeta, vlajka, poznávání barev, rozvoj jemné motoriky

Dílčí cíle dle RVP:   ___________________________________________________
     ___________________________________________________
     ___________________________________________________

PRÁCE S MAPOU

Časová dotace:   20 min

Pomůcky:    mapa světa, pastelky nebo voskovky

Postup:

Vietnam (Vietnamská socialistická republika) je země, která leží v jihovýchodní Asii na pobřeží 
Jihočínského moře a sousedí s Čínou, Laosem a Kambodžou. Hlavním městem je Hanoj, ležící 
na severu země, ale největším městem Vietnamu je Ho Či Minovo město. Vietnam má 98 mil. 
obyvatel a je 15. nejlidnatější zemÍ na světě. Nejvyšší vrchol vietnamského pohoří je Fan Si Peng. 
Vietnamem protékají dvě významné řeky. Na severu se nachází Rudá řeka a na jihu země delta řeky 
Mekong, která je pro Vietnam velmi důležitá. Tyto oblasti jsou nejúrodnější v celé zemi. 

1) Ukážeme si na mapě světa, kde se nachází Vietnam. Ptáme se dětí Myslíte si, že je Vietnam od nás 
daleko? Je větší než Česká republika? Jak dlouho bychom jeli do Vietnamu? (8–10 hodin letadlem). 
Jaký dopravní prostředek bude nejrychlejší?

2) Ukážeme si na mapě, jak se Vietnam svým tvarem podobá písmenu S. Nejdříve se zeptáme, jestli 
dětem Vietnam na mapě něco připomíná. Pokud děti písmeno S neznají, napíšeme si ho na tabuli. 
Zároveň se zeptáme dětí Znáte někoho, kdo má jméno začínající na S? Jaká další slova začínají na S?
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3) Povídáme si: Je v České republice moře? Kam se chodíme koupat v České republice, když nemáme 
moře? Myslíte si, že je ve Vietnamu moře? Poté se podíváme zpátky na mapu, ukážeme si na Českou 
republiku a zdůrazníme, že naši zemi neobklopuje moře. Dále se podíváme na Vietnam. Vysvětlíme 
dětem, že Vietnam je obklopen z jedné strany mořem, ukážeme si kde. 

VÝZKUM  GEOGRAFICKÝCH VELIKOSTÍ – KDE JSEM NA MAPĚ?

Časová dotace:   30 min

Pomůcky:    vytištěné kruhy (Příloha 5) a obrázky (Příloha 6), pastelky, 
     provázky 

Postup:

1) Cílem je seznámení s  geografickými velikostmi. Předem si vystřihneme kruhy (Příloha 5) 
a obrázky (Příloha 6) symbolizující kategorie: já, můj dům, město Praha, Česká republika, planeta. 

2) Posadíme se s dětmi pohodně na koberec a položíme si před sebe sadu kruhů tak, aby nebyly 
seřazeny podle velikostí. Poté se zeptáme: Jaký kruh je nejmenší? Postupně s dětmi seřadíme kruhy 
od nejmenšího k největšímu. 

3) Poté představíme dětem obrázky, odpovídající kategoriím: já, můj dům, město Praha, Česká re-
publika, planeta. Probíráme s dětmi naše místo ve světě. Ukazujeme odpovídající obrázky a ptáme 
se dětí na otázky typu: Co si myslíte, že je větší: vy nebo dům? Váš dům nebo město Praha? Praha 
nebo celá země? Česká republika nebo naše planeta? Dále společně přiřadíme obrázky ke správnému 
kruhu, od nejmenšího k největšímu. Ptáme se: K jakému kruhu přiřadíme dítě? K jakému kruhu 
přiřadíme město s domy? atd. Probíráme s dětmi postupně každou kategorii zvlášť. 

4) Posadíme děti ke stolečkům a rozdáme jim pastelky. Zeptáme se každého zvlášť, kterou kategorii 
by chtěl namalovat: já, můj dům, město Praha, Česká republika, planeta. Rozdáme dětem kruhy 
odpovídající velikosti. Při kresbě se děti mohou inspirovat obrázky (Příloha 6). 

5) Poté výtvory dětí seřadíme do sad po 5 a sjednotíme všechny kruhy pomocí provázku. Inspiru-
jeme se ZDE. 

TIP Pokud nikdo nevybral k malování nějakou kategorii, použijeme obrázek z přílohy (Příloha 6) 
a nalepíme ho na odpovídající kruh.
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SKÁKACÍ HRA

Časová dotace:   20 min

Pomůcky:    barevné křídy

Postup:

Tato pohybová hra bude probíhat na školním hřišti a navazuje na předchozí aktivitu. 

1) Nejprve si barevnou křídou nakreslíme čáru, která bude sloužit jako startovní bod hry. Poté si na-
kreslíme pět kruhů různých velikostí od nejmenšího k největšímu, kruhy budou reprezentovat dle 
velikostí kategorie: já, domov, město, země, planeta. Kruhy na zemi jsou odděleny od sebe nějakou 
vzdáleností, přičemž vzdálenosti by se měly postupně s každým kruhem zvětšovat. 
 
2) Postavíme děti do řady, každý si zkusí přeskočit všechny kruhy na zemi, postupně od nejmenšího 
k největšímu. Po skončení hry se ptáme dětí na otázky Co je větší, dům nebo město? Je planeta menší 
než země? Důležité je zdůraznit, že jsme pouze velmi malou dílčí části velké planety.

3) Dále pokračujeme ve hře, děti stojí v řadě a dostanou od nás povel skočit na specifický kruh. 
Dáváme dětem povely typu: Skočte na planetu! Skočte na město! Cílem je uvědomění si velikosti 
každého kruhu neboli místa na zemi tím, že se na každý kruh vejde méně dětí. 

VIETNAMSKÁ VLAJKA

Časová dotace:   30 min

Pomůcky:    pracovní list (PL3), obrázky české a vietnamské vlajky (Příloha 
     7), psací a kreslicí pomůcky, červené a žluté barvy (pastelek nebo 
     voskovek)

Postup:

1) Posadíme se s dětmi do kruhu a seznámíme je s vlajkou. Nejprve se ptáme: Víte, co je to vlaj-
ka? Vlajka slouží jako symbolická reprezentace každé země a každá země na světě má svou vlajku. 
Prvky každé vlajky nesou zvláštní význam. Těmito prvky mohou být barvy, vzory a symboly. Dále 
se ptáme: Víte, jaké barvy má česká vlajka? Poté si s dětmi prohlédneme českou vlajku (Příloha 7). 
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2) Dále si společně prohlédneme vietnamskou vlajku (Příloha 7). Ptáme se dětí: Jaké vzory a barvy 
vidíme na vlajce? Co všechno má červenou a žlutou barvu? Má česká vlajka stejné barvy jako vietnam-
ská vlajka? Vietnamská vlajka je tvořena červeným listem a žlutou pěticípou hvězdou uprostřed. 

3) Dále dětem rozdáme pracovní list PL3, kde si dokreslí pěticípou hvězdu na vietnamské vlajce 
a vlajku vybarví. 

Více informací o vietnamské vlajce najdeme ZDE.
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PL 3

Dokresli hvězdu a vybarvi vietnamskou vlajku.
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METODICKÝ LIST  – FAUNA, FLORA A PODNEBÍ (PL 4–5) 

Výukové metody a strategie: výklad, vyprávění, řízená diskuse, kladení otázek, skupinová 
     a párová práce, samostatná práce, hra, zážitková metoda, projek-
     tové vyučování, kreslení, práce s obrázky, názorné učení

Obecné vzdělávací cíle:  získání základní představy o zemědělství ve Vietnamu a pěstování 
     rýže, seznámení se s vietnamským národním symbolem a zvířaty 
     Vietnamu, rozvoj samostatného myšlení a úsudku, rozvoj před-
     stavivosti a logického uvažování, rozvoj jemné motoriky a grafo-
     motoriky, práce s barvami, rozvoj zrakového vnímání, rozvoj ver-
     báních dovedností

Dílčí cíle dle RVP:   ___________________________________________________
     ___________________________________________________ 
     ___________________________________________________

RÝŽE

Časová dotace:   20 min

Pomůcky:    mapa světa, obrázky pokrmů z rýže (Příloha 8), obrázky rýžových 
     polí a teras (Příloha 9)

Postup:

1) Posadíme se s dětmi do kroužku a povídáme si o tom, co se nejvíce pěstuje v Česku a ve Viet-
namu. Ptáme se děti Co se pěstuje u nás na polích? Na českých polích se nejčastěji pěstuje pšenice, 
řepka,  ječmen a kukuřice. Dále se ptáme Co nejčastěji jíte k snídani? Víte, co se vyrábí z pšenice? 
K čemu používáme mouku? Povídáme si s děti o jídlech, které jsou vyrobeny z pšenice – různé druhy 
pečiva, těstoviny atd. 

2) Dále si povídáme o tom, co se pěstuje na vietnamských polích nejčastěji. Ptáme se: Víte, jaké jídlo 
se jí nejčastěji ve Vietnamu? Hlavní zemědělskou plodinou Vietnamu je rýže, ze které se vyrábí jiné 
suroviny jako např. rýžový papír na zabalování závitků, rýžové nudle, rýžová mouka. Ve Vietnamu 
se rýže nazývá „bílé zlato“. Vietnam patří mezi pět největších vývozců rýže na světě. 
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3) Dále se ptáme Děti, máte rádi rýži? S čím rádi jíte rýži? Ve Vietnamu se nejčastěji jí jasmínová rýže, 
která je lepkavá. Lidé ve Vietnamu jedí rýži alespoň dvakrát denně, pokud nejedí rýži ve formě lep-
kavé rýže, tak se rýže jako obilovina vždy objevuje ve vietnamském jídelníčku – rýžové nudle nebo 
rýžové koláčky. Ukážeme dětem obrázky jídel, která jsou vyrobeny z rýže (Příloha 8). Můžeme 
dětem také připomenout rýžové pokrmy z pohádky.

4) Klademe dětem otázky: Jaké si myslíte, že je ve Vietnamu počasí? Stejné jako u nás v České repub-
lice? Jaké počasí je podle vás potřeba k vypěstování rýže? Rýže se pěstuje po celém světě, kde je do-
statečně vlhké a teplé počasí. Nejvíce rýže se proto pěstuje na jihu Vietnamu v okolí delty Mekong, 
kde je po celý rok vlhko a horko. 

Podnebí se ve Vietnamu liší podle geografické polohy, jelikož se Vietnam rozkládá ve dvou pod-
nebných pásech. Sever leží v subtropickém pásu a má 4 roční období – jaro, léto, podzim, zima. 
Jih Vietnamu zasahuje do tropického pásma a má pouze období dešťů a období sucha. Ukážeme 
dětem na mapě polohu Vietnamu, řekneme, že nahoře země jsou 4 roční období, stejně jako v Če-
sku. Zeptáme se zároveň: Jaká máme roční období? Dále ukážeme na mapě spodní část Vietnamu 
a řekneme dětem, že dole je po celý rok horko. Proto není neobvyklá situace, kdy se teploty na seve-
ru v horách blíží k bodu mrazu a na  jihu dosahují až ke 40 °C. Ptáme se Co bychom si zabalili do 
kufru, kdybychom jeli na hory? Co bychom si zabalili, kdybychom jeli k moři, kde bude horko?

5) Typickým rysem vietnamské krajiny jsou nekonečná rýžová pole. Ukážeme dětem obrázek 
rýžového pole (Příloha 9). V hornatých oblastech na severu země se pěstuje rýže na rýžových te- 
rasách (Příloha 9).

EXPERIMENT: BAREVNÁ RÝŽE

Časová dotace:   60 min

Pomůcky:    misky, ZIP lock igelitové sáčky, rýže, ocet, barvivo, plech, pečicí 
     papír, štětce, tekuté lepidlo, omalovánka lampionu (Příloha 10) 

Postup:

1) Nejdříve rozdělíme děti do skupin. Každá skupina bude mít za úkol si vyrobit jednu barvu rýže. 
Rozdáme každé skupině jeden uzavíratelný ZIP sáček.
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2) Naplníme si sáček jednou miskou rýže, přidáme jednu polévkovou lžíci octa a jednu čajovou lžíci 
barviva. Tento proces si můžeme usnadnit tím, že budeme obcházet skupiny s potřebnými surovi- 
nami. Děti si rýži do sáčků mohou nabrat samy.

3) Sáček pečlivě uzavřeme a vše nakonec smícháme dohromady. Následně rozprostřeme rýži na 
plech s pečícím papírem. Necháme rýži vyschnout.

4) Rozdělíme usušenou rýži do plastových misek na následné výtvarné tvoření. 

5) Dále děti dostanou za úkol vyplnit si obrázek lampionu barevnou rýží. Nejprve rozdáme každému 
stolu štětce a misku s tekutým lepidlem. Poté každý dostane omalovánku lampionu (Příloha 10). 
Děti pomocí štětce natírají tekuté lepidlo na lampion a hned poté vyplní obrázek barevnou rýží po-
dle své představy.

LOTOS: VIETNAMSKÝ NÁRODNÍ SYMBOL

Časová dotace:   30 min

Pomůcky:    obrázky lotosu (Příloha 11), pracovní list (PL4), psací a kreslicí 
     potřeby 

Postup:

Povídáme si s dětmi o vietnamské národní květině – lotosu. Je známý jako květina úsvitu, symbol 
závazku a optimismu. Důležitost jeho významu můžeme spatřit v každodenním životě, často se 
objevuje na dekoracích domů, v umění nebo na festivalech. Motiv lotosu se také často vyskytuje ve 
vietnamských buddhistických pagodách – v buddhismu lotos symbolizuje cestu života, kterou je 
třeba ujít k osvícení. 

Ptáme se dětí: Znáte květinu lotos? Víte, jaké různé barvy může mít? Ukážeme dětem na obrázku, 
jak lotos vypadá (Příloha 11). Je to tropická vodní rostlina s plovoucím květem na hladině, má 
různobarevné okvětní lístky (růžová, žlutá, bílá, zelená) a žlutý pestík. Květ lotosu se v noci svírá 
a ponořuje se pod hladinu vody, za východu slunce se opět vztyčí a otevře. ZDE se na to můžeme 
s dětmi podívat. 
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https://www.youtube.com/watch?v=JbeRRAvaEOw&t=123s&ab_channel=WyvernFilms
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Lotosy rostou ve stojatých a pomalu tekoucích vodách jezer nebo rybníků a dokážou proměnit 
kalnou vodu na čirou, proto jsou obecně považovány za symbol krásy a čistoty. Vyrůstají z bahna, 
prodírají se špinavou vodou, až se nakonec čisté a zářivé objeví na hladině. 

Dále rozdáme dětem pracovní list PL4, ve kterém si zkusí doplnit obrázek lotosu tak, aby byl zrcad-
lově totožný. PL4 má dvě verze obtížnosti, vhodnou verzi volíme dle schopnosti dětí.

ZVÍŘATA VIETNAMU 

Časová dotace:   30 min

Pomůcky:    obrázky zvířat (Příloha 12), obrázky deštného pralesa (Příloha 
     13), pracovní list (PL5), psací a kreslicí potřeby   

Postup:

Usadíme se s dětmi do kroužku a povídáme si o zvířatech žijících ve Vietnamu a České republice. 
Nejprve dětem ukazujeme obrázky zvířat (Příloha 12) a zároveň se ptáme: Co je to za zvíře? Děti 
říkají, jaké zvíře je na obrázku. 

Dále klademe otázky: Jaká zvířata na obrázcích žijí u nás v České republice? Jaká podle vás žijí ve Viet-
namu? Žije opice v České republice? Žije tygr ve Vietnamu? Sdělíme dětem, kde žijí jednotlivá zvířata 
z obrázků. Dále se ptáme: Proč si myslíte, že slon se objevuje ve Vietnamu a ne v České republice? Jaké je 
u nás počasí na podzim a v zimě? Jaké počasí potřebují tygr, slon, opice, aby mohli přežít? Připomene- 
me si z povídání o pěstování rýže, že na většině území Vietnamu je po celý rok teplo a vlhko, proto 
tato zvířata žijí právě tam. 

Dále se ptáme Kde bydlí medvěd? Kde bydlí kráva? Kde bydlí kočka? Kde si myslíte, že žije tygr a opice 
ve Vietnamu? Vysvětlíme dětem, co je deštný prales nebo džungle a ukážeme je na obrázcích (Přílo-
ha 13). Povídáme si s dětmi o rozdílech mezi českými lesy a vietnamskými pralesy – odlišné rostliny, 
zvířata, klima. 

Poté třídě rozdáme pracovní list PL5. Principem zadaní je párování zvířete a jeho stínu.
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HRA: KAM PATŘÍ ZVÍŘE? 

Časová dotace:   20 min

Pomůcky:    obrázky zvířat (Příloha 12a), obrázky české a vietnamské vlajky 
     (Příloha 7), nůžky, kuželky/polštářky/křídy

Postup:

Tato aktivita navazuje na předchozí povídání o zvířatech, hrací plochu můžeme vytvořit venku na 
školním hřišti nebo ve třídě za nepříznivého počasí. 

1) Vytiskneme a vystřihneme obrázky (Příloha 12a) dle počtu žáků tak, aby měl každý žák jeden 
obrázek zvířete.

2) Dále si vytvoříme hrací plochu, na které označíme dvě stanoviště – jedno bude reprezentovat 
Českou republiku a druhé Vietnam (můžeme je označit vlajkami (Příloha 7)). Stanoviště vytvoříme 
pomocí kuželek, polštářů, židlí nebo barevných kříd. 

3) Před hraním rozdáme dětem kartičky se zvířaty naruby, aby každé dítě dostalo nahodilé zvíře. 
Vysvětlíme dětem, že se jejich přidělené zvíře musí dostat do svého správného obydlí. Ukážeme 
dětem námi vytvořená stanoviště České republiky a Vietnamu, na která poběží. 

4) Postavíme všechny děti do jedné řady vedle sebe. 

5) Odstartujeme hru tím, že řekneme: Zvířátka, najděte svůj domov! Všichni najednou běží ke 
správnému stanovišti. Poté si společně zkontrolujeme, zda děti uhodly správné obydlí zvířat. Ptáme 
se jednotlivě, jaké zvíře děti dostaly a kde se jejich obydlí nachází (např. kráva bydlí na farmě, opice 
bydlí v deštném pralese, jelen bydlí v lese). 

TIP Hru můžeme zpestřit tím, že vytvoříme cestou ke stanovišti různé překážky, které budou děti 
přeskakovat nebo obíhat. 

TIP Hru si můžeme zahrát online. 
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https://view.genial.ly/645b9b6c04af1d0019fbc449/interactive-content-kam-patri-zvire


Dokresli druhou část lotosu

PL 4a
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Dokresli druhou část lotosu

PL 4b
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Spoj zvířata a jejich stíny
PL 5
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METODICKÝ LIST  – JAZYK A OBYVATELSTVO (PL 6–7) 

Výukové metody a strategie: výklad, diskuse, kladení otázek, hra

Obecné vzdělávací cíle:  seznámení se s vietnamským jazykem a vietnamským stolováním, 
     podpora logického myšlení, rozvoj zrakového vnímání, trénink 
     paměti a koncentrace, procvičování číslic

Dílčí cíle dle RVP:   ___________________________________________________
     ___________________________________________________ 
     ___________________________________________________

VIETNAMŠTINA

Časová dotace:   30 min

Pomůcky:    obrázky čínsko-vietnamských znaků a latinky (Příloha 14),
     pracovní list (PL6), psací potřeby   

Postup:

Vietnamština patří do rodiny austroasijských jazyků. Vietnamštinou se mluví převážně ve Viet-
namu a potom všude na světě, kam se vietnamští mluvčí přesunuli v rámci migrace. Taková menši-
na je známá z českého prostředí, kde Vietnamci tvoří po Ukrajincích a Slovácích třetí nejpočetnější 
skupinu cizinců žijících v České republice. 

V minulosti se vietnamština zapisovala čínskými a vietnamskými znaky, ale to se později změnilo 
během francouzské kolonizace Vietnamu. Tehdy došlo ke standardizaci vietnamštiny a uzákonění 
upravené latinské abecedy. Ukážeme dětem rozdíl mezi čínsko-vietnamskými znaky a latinkou 
(Příloha 14) a zeptáme se jich: Jak budete další rok ve škole psát: písmeny nebo znaky? Děti ukáží 
na obrázku, kterým písmem se v České republice píše. Vysvětlíme dětem, že v minulosti se ve Viet-
namu psalo znaky a teď se děti učí písmena jako my. 

Vietnamština je jako většina asijských jazyků jazyk tónový, má dohromady šest tónů. Sebemenší 
změna výšky tónu ve vietnamštině znamená změnu ve významu slova. Vysvětlíme dětem, že hodně 
slov ve vietnamštině nám mohou připadat stejná, protože zní podobně, ale pokud budeme dávat 
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pozor, uslyšíme drobný rozdíl ve výslovnosti. Ukážeme dětem tento jazykový jev na příkladě: bà 
(prodloužené á), což znamená babička a ba (zkrácené a) znamená táta. Děti opakují obě slova po 
nás. 

Posadíme se s dětmi na koberec a zkusíme si vyslovit pár slov ve vietnamštině – budeme počítat od 
jedné do čtyř. Postupně dětem sdělíme, jak se řekne jedna, dva, tři, čtyři ve vietnamštině. Děti po 
nás čísla opakují.

1 = MỘT [mot]  2 = HAI [haj]  3 = BA [ba h]  4= BỐN [boon] 

Čísla opakujeme znova, tentokrát do aktivity zařadíme tleskání. Vždy, když řekneme číslo, zatle-
skáme (např. řekneme mot /jedna/ a tleskneme jednou). 

TIP Pokud si děti čísla ve vietnamštině zapamatují, můžeme si zahrát hru, kde budeme čísla tleskat 
a děti čísla zkusí říct ve vietnamštině (tleskneme třikrát, děti řeknou ba h).

Poté dětem rozdáme pracovní list PL6, který je zaměřen na zrakovou diferenciaci. Děti mají za 
úkol najít odlišný obrázek v každé řadě, z prvních třech řad musejí vyřadit vietnamská písmena. Po 
vypracování pracovního listu dětem vysvětlíme, že tato odlišná písmena jsou z vietnamské abecedy. 

VIETNAMSKÁ VEČEŘE A STOLOVÁNÍ

Časová dotace:   30 min

Pomůcky:    obrázek typické vietnamské večeře (Příloha 15), hůlky, pracovní 
     list (PL7), psací potřeby

Postup:                        

1) Povídáme si s dětmi o rodině. Ptáme se: Jak se nazývají členové rodiny? S kým doma bydlíte? 
Bydlíte v jedné domácnosti i se svými prarodiči? Chtěli byste s nimi bydlet? Jak často chodíte k nim na 
návštěvu (na oběd, večeři)?

Stejně jako řada dalších asijských zemí, staví Vietnamci svou rodinu na první místo. To dokazuje 
také skutečnost, že většina z nich sdílí rodinný dům hned s několika generacemi najednou. Vzá-
jemně si pomáhají, podporují se a starají se o nemocné nebo starší členy. Velkou součásti rodinného 
soužití ve Vietnamu je každodenní večeře u společného stolu. 
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2) Povídáme si s dětmi o tom, jak vypadá klasická večeře u nich doma. Ptáme se dětí: Co máte často 
doma k večeři? Jak vám rodiče večeři připravují? 

Zatímco v západní kultuře dostane každý jídlo na svůj talíř, ve Vietnamu jsou pokrmy servírované 
doprostřed stolu a každý si nabírá do své malé misky s rýží. Každý u stolu se tak dělí při večeři 
o pokrmy. Ukážeme obrázek typické vietnamské večeře (Příloha 15).  

3) Dále se ptáme dětí: Čím jíme ve školce oběd? Vysvětlíme dětem, že ve Vietnamu se nejí jídlo 
příborem, ale hůlkami. Jezení hůlkami bylo převzato z čínské kultury. Pokud se ale servíruje nud-
lová polévka, použiváme hůlky a lžíci najednou. Ukážeme dětem, jak vypadají hůlky.

4) Ptáme se: Co říkáme před jídlem? Vysvětlíme dětem, že ve vietnamské rodině musí mladší čle-
nové rodiny slušně vyzvat starší členy k jídlu. Všichni navzájem si přejí dobrou chuť se správným 
oslovením dotyčného člověka. Členům rodiny přejeme dobrou chuť sestupně podle věku, od 
prarodičů k sourozencům. Vysvětlíme dětem, že vietnamské děti musí nejdříve popřát dobrou chuť 
starším a teprve poté mohou začít jíst. Za další projev úcty a péče se považuje to, když mladší čle-
nové rodiny nabírají jídlo starším přímo do misky. Ptáme se: Co děláte doma, když chcete rodičům 
nebo prarodičům udělat radost?

5) Poté rozdáme dětem pracovní list PL7, kde mají za úkol spočítat hůlky na obrázku. Před vypra-
cováním dětem vysvětlíme, že k nabírání jídla potřebujeme dvě hůlky. Dvě hůlky tvoří jeden pár 
hůlek. Vysvětlíme dětem, co znamená slovo pár. Ptáme se dětí: Jaké věci tvoří jeden pár? Můžeme si 
předem donést pár rukavic nebo ponožek, aby si děti vizuálně představily koncept jednoho páru.

TIP Pokud je to možné, můžeme zakoupit hůlky, ať si je děti přímo vyzkouší. Mohou pomocí hůlek 
zvedat hrací kostky, jídlo z dětské kuchyňky a další malé předměty, které máme ve třídě. Hůlky 
můžeme nahradit pastelkami.
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HRA: POČÍTÁNÍ S HŮLKAMI  

Časová dotace:   30 min

Pomůcky:    papíry, psací potřeby, plastové misky nebo krabice, hrací kostky/
     popcorn/těstoviny, hůlky nebo pastelky 

Postup:

1) Nastříháme z papíru čtyři malé čtverce (4–5 cm) a nakreslíme na ně velké černé tečky. Počet teček 
bude odpovídat číslům 1, 2, 3, 4.  

2) Dále si na stole připravíme hrací plochu. Postavíme na něj dvě menší plastové misky a jednu větší 
mísu, kterou naplníme malými kostkami nebo jinou námi zvolenou pomůckou (popcorn/těstovi-
ny). 

3) Děti rozdělíme do dvojic. Všechny dvojice se seřadí před hrací plochu. Hru si postupně zahraje 
každá dvojice. Vysvětlíme dětem, že při této hře budou nabírat hůlkami hrací kostky dle počtu teček 
na papíře. 

4) Každé dvojici, která přijde na řadu, rozdáme dvoje hůlky nebo pastelky. Poté dvojici přidělíme 
čísla, papírky s tečkami položíme před misky. Každý ve dvojici nabírá hrací kostky hůlkami z větší 
mísy do své menší misky podle počtu teček na papíře. 

TIP Místo papírů s tečkami můžeme použít hrací kostku. Jeden ve dvojici hází kostkou a druhý 
nabírá hůlkami kostky do mísy. Poté si děti vymění úkoly.  
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Najdi v řadě odlišný obrázek

PL 6
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Kolik párů hůlek je na obrázku? Spočítej a vybarvi správ-
nou kostku.

PL 7
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METODICKÝ LIST  – TRADICE A ŘEMESLA (PL 8–9)

Výukové metody a strategie: výklad, vyprávění, řízená diskuse, kladení otázek, samostatná 
     práce, hra, zážitková metoda, práce s obrazem, kritické myšlení

Obecné vzdělávací cíle:  poznávání tradic vietnamské kultury, rozvoj kritického myšlení, 
     rozvoj samostatného myšlení a úsudku, rozvoj jemné motoriky 
     a grafomotoriky, rozvoj zrakového vnímání, procvičování pamě-
     ti, rozvoj verbálních dovedností, procvičování názvů zvířat

Dílčí cíle dle RVP:   ___________________________________________________
     ___________________________________________________ 
     ___________________________________________________

VIETNAMSKÝ LUNÁRNÍ NOVÝ ROK 

Časová dotace:   40 min

Pomůcky:    obrázky broskvoně a kumkvatového stromečku (Příloha 16),
     obrázek novoroční večeře (Příloha 17), obrázek červené obálky
     (Příloha 18), pracovní list (PL8), pastelky  

Postup:

Navazujeme povídáním o tradicích a svátcích ve Vietnamu. Klademe dětem otázky typu: Jaký je váš 
nejoblíbenější svátek? Jaký svátek je nejdůležitější u vás doma? Kdy u nás začíná nový rok?

Povídáme si s dětmi o oslavách Nového lunárního roku ve Vietnamu. Tết Nguyên Đán,  zkráceně 
Tết [tet] neboli vietnamský lunární Nový rok je pro Vietnamce největší a nejvýznamnější svátek 
celého roku. Je to zároveň také oslava příchodu jara. Nový rok je svátkem setkávání rodin, přátelst-
ví, lásky a klidu. Vysvětlíme dětem, že Vietnamci slaví Nový rok každý rok v jiný den, protože tento 
svátek připadá pokaždé na jiné datum, vždy ale na některý den v lednu nebo únoru.

Na oslavu se celá rodina sejde pohromadě a společně se připravují na příchod Nového lunárního 
roku. Součásti připrav je úklid a výzdoba domu, zdobí se novoroční stromek nebo větev. Ve Viet-
namu je to malá kvetoucí broskvoň a  také kumkvatový stromeček, který má plody podobající 
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miniaturním mandarinkám. Stromky jsou často zdobeny červenými dekoracemi – červená bar-
va symbolizuje štěstí, a proto ji  najdeme všude na dekoracích. Ukážeme dětem obrázky vietnam-
ských novoročních stromů (Příloha 16) a ptáme se: Jaký máme vánoční strom v Česku? Čím většinou 
zdobíte doma vánoční stromek? 

Připomene si s dětmi novoroční koláčky, které známe z pohádky a které se připravují a jí na Nový 
lunární rok. Ptáme se dětí Co jíme na Vánoce? Pokud máme ve třídě děti z Vietnamu, zapojíme je do 
povídání. Jak doma slavíte Nový rok? Co jíte obvykle na Nový rok? Dále dětem ukážeme, jak vypadá 
typická vietnamská hostina na Nový rok (Příloha 17). 

Dále se ptáme dětí: Co dostáváme na Vánoce? Vysvětlíme dětem, že vietnamské děti na Nový rok 
nedostávají dárky jako my o Vánocích. Tradičně na Nový rok dostávají červenou obálku s penězi. 
Ukážeme si obrázek červené novoroční obálky (Příloha 18). 

Poté rozdáme pracovní list PL8 a děti ho samy vypracují. Před jeho vypracováním dětem sdělíme, 
že příchod nového roku ve Vietnamu je označen názvem jednoho z dvanácti zvířat zvěrokruhu. 
Děti dostanou za úkol v PL8 vybarvit a vyjmenovat všech dvanáct zvířat zvěrokruhu: 1. Krysa, 2. 
Býk, 3. Tygr, 4. Kočka, 5. Drak, 6. Had, 7. Kůň, 8. Koza, 9. Opice, 10. Kohout, 11. Pes, 12. Prase.

Po vypracování pracovního listu můžeme dětem říct, jakého jsou znamení: 2018 – pes, 2017 – 
kohout, 2016 – opice, 2015 – koza. ZDE si také mohou děti v interaktivní online aktivitě znovu 
procvičit názvy zvířat a vytleskávání slabik.

HRA: BAREVNÉ JARO

Časová dotace:   30 min

Pomůcky:    obrázky typických novoročních předmětů (Příloha 19), pastelky 
     nebo voskovky

Postup:

1) Cílem této hry je, aby si děti zapamatovaly barvy obrázků, a poté je správně přiřadily k černobílým 
obrázkům. Před hraním si nejprve vytiskneme 4 barevné obrázky typických novoročních před-
mětů – broskvoň, kumkvatový stromek, novoroční koláč, novoroční obálka na peníze (Příloha 19) 
a černobílé obrázky dle počtu děti ve třídě. Rozstřihneme je na kartičky. Vystřihneme také barevné 
čtverečky, které děti na závěr přiřadí k černobílým obrázkům. 

TR
A

D
IC

E 
A

 Ř
EM

ES
LA
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2) Dále si připravíme hrací plochu. Na prvním stanovišti rozložíme barevné obrázky, na druhém – 
barevné čtverečky na přiřazování. 

3) Nyní si společně vysvětlíme, jakým způsobem budou děti postupovat při hře. Každé dítě půjde od 
startu k prvnímu stanovišti a tam si zapamatuje barvy věcí z obrázků. Poté se posune na druhé sta-
noviště, kde mu ukážeme jeden z černobílých obrázků. Jeho úkolem bude přiřadit k němu barevné 
čtverečky. Poté mu dáme tento obrázek (omalovánku) na vybarvování. 

NOVOROČNÍ TANCE 

Časová dotace:   30 min

Pomůcky:    obrázky lvího a dračího tance (Příloha 20), pracovní list (PL9), 
     psací potřeby, pastelky nebo voskovky

Postup:

Povídáme si s dětmi o vietnamském novoročním tanci. Samotné oslavy Nového roku trvají mini- 
málně jeden týden, někdy i déle. Ve městech a vesnicích se odehrává spousta uměleckých před-
stavení. Nejznámějšími z nich jsou lví nebo dračí tance. Jedná se o lidovou tradiční formu tance, 
v níž obratní umělci napodobují lví a dračí pohyby ve speciálních krojích. Lev a drak jsou posvát-
nými zvířaty Vietnamu, symbolizují rozkvět, úspěch a štěstí. Ptáme se dětí: Víte, jak vypadá drak 
a lev? Myslíte si, že drak doopravdy existuje?

Lví tanec se většinou skládá ze dvou lidí. Pohyb zvířete předvádí dva tanečníci schovaní v trupu 
zvířete, přičemž jeden napodobuje přední část těla lva a druhý ovládá část zadní. Během dračího 
představení může být přitomno 6 až 8 tanečníků na jednoho draka, dračí pohyby předvádí taneční-
ci pomocí tyčí. Lví i dračí tanec je doprovázen vietnamskými bubny a tanečníci jsou převlečení ve 
žlutých nebo červených kostýmech. 

Dále si ukážeme obrázky lvího a dračího tance (Příloha 20). Ptáme se Jaké barvy mají lvi a draci 
na obrázku? Pokud máme k dispozici počítač s promítacím plátnem a funkčním zvukem, ukážeme 
dětem video dračího tance ZDE a lvího tance ZDE. 

Poté děti vypracují pracovní list PL9, který je zaměřen na procvičování grafomotorických cviků. 
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https://www.youtube.com/watch?v=C1NpiJSnsLc&ab_channel=StreetFoodAndTravel
https://www.youtube.com/watch?v=1oFMv92A-sQ&ab_channel=BIMBIMKIDS


Vybarvi a vyjmenuj všech dvanáct zvířat zvěrokruhu.

PL 8
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Obtáhni oheň, který chrlí drak.
PL 9
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METODICKÝ LIST  – TRADICE A ŘEMESLA 

Výukové metody a strategie: výklad, vyprávění, řízená diskuse, kladení otázek, samostatná 
práce, projektové vyučování, zážitková metoda, práce s obrazem, 
předvádění a pozorování, kritické myšlení

Obecné vzdělávací cíle: poznávání tradičních vietnamských řemesel, rozvoj kritického 
myšlení, rozvoj samostatného myšlení a úsudku, rozvoj jemné 
motoriky, rozvoj zrakového vnímání, rozvoj verbálních
dovedností

Dílčí cíle dle RVP: ___________________________________________________
___________________________________________________ 
___________________________________________________

ŘEMESLNÁ VESNICE 

Časová dotace: 15 min

Pomůcky: obrázky řemeslných vesnic (Příloha 21) a vějířů (Příloha 22) 

Postup:

Povídáme si s dětmi o řemeslech ve Vietnamu. Drobné obchodování je vietnamskou tradicí už více 
než 600 let. Po celé zemi najdeme řemeslné vesnice, které se zabývají jedním typem výroby. Mezi 
takové tradiční vesnice patří např. keramické a sochařské, vesnice uměleckého vyšívání, kónických 
klobouků, vějířové vesnice a spousta dalších. Zeptáme se dětí: Jaká řemesla znáte? Jaké předměty se 
vyrábí rukama? Byli jste někdy v nějaké řemeslné vesnici? Dále si ukážeme obrázky řemeslných vesnic 
(Příloha 21). Ptáme se Co dělají lidé na obrázcích? 

Poté dětem prozradíme, že dneska naši třídu proměníme v takovou řemeslnou vesnici, ve které 
budeme vyrábět papírové vějíře. Nejznámější vějířová vesnice Vietnamu se nachází v Chang Son. 
V této vesnici vyrábějí řemeslníci papírové vějíře již po staletí. Kromě papírových vějířů zde vyrábějí 
také vějíře z bambusu, ratanu a hedvábí v různých velikostech. Ukážeme si, jak řemeslníci vyrábějí 
velké vějíře (Příloha 22). 

Klademe dětem otázky: Víte, k čemu se používá vějíř? Proč se ve Vietnamu používá vějíř? Máte doma 
vějíř? Jaké má barvy? Poté se připravíme na následné výtvarné tvoření.
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VÝROBA VĚJÍŘE 

Časová dotace:   30 min

Pomůcky:    papírové talíře, štětce, palety, tempery, fixy, voskovky nebo
     pastelky, výtvarné ubrusy

Postup:

1) Před výtvarnou aktivitou si nejprve rozstřihneme papírové talíře na polovinu. Každé dítě dostane 
půlku talíře. 

2) Stoly před tvořením pokryjeme výtvarným ubrusem. Poté děti usadíme ke stolům, rozdáme pale- 
ty, štětce, temperové barvy a půlky papírového talíře. 

3) Řekneme dětem, ať si fixou, pastelkou nebo voskovkou nakreslí půlkruh uprostřed rovné strany 
talíře – tento půlkruh bude sloužit jako rukojeť vějíře. Půlkruh nakreslíme předem na náš papírový 
talíř a poté ukážeme třídě. Děti kreslí rukojeť podle naší předlohy.  

4) Děti malují temperami na talíře. Poté necháme talíře uschnout. 

TIP Rukojeť vějíře můžeme také vytvořit pomocí dvou nanukových dřívek. Každému ve třídě 
rozdáme dvě dřívka, která děti nabarví temperami. Po nabarvení necháme dřívka zaschnout. Poté 
lepíme dřívka na talíře tekutým lepidlem nebo tavnou pistolí. 
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